



視伏App升呢 遇伏自動提醒

增三功能「自動偵伏」兼「舉報騙局」 警方籲市民盡快下載



如何下載/更新 升級版「防騙視伏App」

- ◆可從 Apple App Store、Google Play 及華為 App Gallery 免費下載
- ◆現有用戶可於相應的應用程式市場更新，以確保使用最新版本
- ◆若無法下載升級版「防騙視伏App」，建議從「守網者」網站下載應用程式套件來安裝
- ◆「守網者」網站是下載「防騙視伏App」應用程式套件的唯一授權渠道
- ◆請勿透過其他渠道下載應用程式套件來安裝升級版「防騙視伏App」

▲「防騙視伏App」新增三大功能，包括「可疑來電顯示」、「可疑網站偵測」及「公眾舉報平台」。

警方圖片

警方介紹新增三大功能的升級版「防騙視伏App」。
香港文匯報記者廖傑堯 攝

資料來源：香港警務處
整理：香港文匯報記者 蕭景源

網騙和電騙無孔不入，每一名市民都無法置身事外，警方為共建全民防騙，以科技應戰，將去年推出的手機「防騙視伏App」升級，於今日(26日)推出升級版新增三項強大功能，用戶不需人手輸入可疑網址或電話號碼到視伏器的額外操作，只要安裝新版「防騙視伏App」或更新舊版本，當你接到可疑來電或登入「有伏」網頁，新App便可自動「偵伏」彈出警示字句，提醒市民「小心中伏失金」。市民亦可舉報可疑網站或電話，完善防騙資料庫，令新App功能更強大，讓其他人和自己都增強防騙保護力。

◆香港文匯報記者 廖傑堯

警方於2022年推出一站式詐騙陷阱搜尋器「防騙視伏器」，並於2023年2月推出手機版「防騙視伏App」，及於今日(26日)推出升級版，致力通過搜尋器識穿騙局，令市民免於受騙。

網絡安全及科技罪案調查科總督察鄧國軒日前介紹，升級版「防騙視伏App」主要增加三大功能，包括「可疑來電顯示」、「可疑網站偵測」及「公眾舉報平台」。前兩者具「自動偵伏」功能，令用家更為直接及便捷防騙，而舊版則需人手在「視伏器」輸入可疑來電號碼或網址，經過搜尋才得到不同顏色級別的公告標誌。

如今用家只要使用新版本及開啟新功能，當中的「可疑來電顯示」功能在接獲陌生的可疑來電時，若相關號碼已經記錄在「防騙視伏App」資料庫內顯示可能涉及詐騙，手機屏幕即會自動彈出警告語及風險級別，讓用戶及時得到警示，並決定是否接聽。

至於「可疑網站偵測」功能，主要針對市民收到的釣魚短訊，例如假冒電訊商聲稱會員積分到期的短訊，當市民點擊進入這些假網頁時，「防騙視伏App」資料庫會自動比對已儲存的資料，發現與相關詐騙案屬合時，便會在屏幕彈出警示提醒。

取得用戶授權才能開啟警示功能

不過，市民要注意的是，「防騙視伏App」應用程式需取得用戶的授權，才能開啟「可疑來電顯示」及「可疑網站偵測」功能，以提供來電及網站辨識的功能。此外，當屏幕發出「搶眼」警示圖示時，不會發出聲音。

第三項「公眾舉報平台」功能，是一個簡單輕鬆的舉報平台，如市民遇上可疑電話號碼或網站而沒有損失，可透過此功能直接向警方提供有關的網絡情報。市民只要登入並輸入資料，例如可疑電話號碼、網址等舉報，警方後期會運用人工智能，根據舉報的電話號碼或者網站去評分，從而分析相關風險，再由工作人員審查，經雙重核實確證準確性。一旦加入資料庫後，便可能成為日後詐騙資料庫的數據參考。

愈多人參與 資料庫愈充實

警方指，「公眾舉報平台」鼓勵市民及早舉報詐騙陷阱，完善詐騙資料庫內容。換言之，市民的參與度愈高，這個資料庫愈多資料，愈能提高辨識功能，舉報者和所有用戶都會受惠。

警方提醒市民，在首次使用舉報功能時，需登記及收到一次性驗證碼確認，便可在平台舉報。警方強調，登記只為了確保舉報資料的質素，同時避免惡意舉報。上述三個新功能在設計上亦嚴格依法保障用戶個人資料，程式不會儲存用戶來電和網頁來源，這些資料只作比對用途。

網絡安全及科技罪案調查科署理高級警司陳純青表示，相信升級版「防騙視伏App」必能大大提升防騙預警能力。防騙工作要透過市民、警方及各個持份者合作，形成反騙「鐵三角」才能奏效。

警方早前已聯同金融及銀行界合作，將「轉數快」平台連接「防騙視伏器」資料庫，從而識別收款人的手機號碼或電郵地址有否涉及詐騙，至今已獲31間私營機構支持。

中招過來人：被一步步拉入陷阱

香港文匯報訊(記者 蕭景源)早前墮入「求職騙案」的譚小姐，日前透過視像向傳媒講述受騙經歷。她感慨地說：「以前總以為騙子離我很遠，即使騙子來了，我也有能力發現！但騙子真的來了，卻被對方『合情合理』的謊話，一步步拉入陷阱……」譚小姐說，當她被騙去5,200元後才起疑，並在家人建議下用「防騙視伏App」查「真啲」，將騙徒給她的網上購物平台網址上「防騙視伏App」核實，結果顯示是「高危有伏」，她這才確定很大機會被騙，並決定報警。

譚小姐本身從事網購生意，今年1月收到一個「白撞」WhatsApp 訊息，最初她沒有回應，但對方K先生多次要求成為朋友，又自稱在外國做紅酒生意，可介紹她到網上平台銷售產品。譚小姐一心希望貨品可上架，認為在生意圈多個朋友也無妨。她亦上網查看，發現對方介紹的購物網站很適合，於是轉用Telegram繼續與對方傾談。對方起初要譚小姐交200元會費，及後又稱要

5,000元按金才能將貨品「上架」，但其後仍然未能將貨品上架。她追問原因，對方則稱平台規定要先完成刷單任務幫平台推銷產品，成功賣出就有大概10%回佣。譚小姐怕麻煩，故打退堂鼓，要求取回按金，詎料被對方索要1萬美元的手續費。其後譚小姐做了一宗刷單，發現戶口內有數百美元盈餘，遂要求提取，亦被對方要求先交1萬美元手續費。如此經兩個星期拉鋸，她未能獲取分毫，亦未能如願將貨品上架做生意。

嘆若早裝防騙App可避過一劫

譚小姐其後開始覺得可疑，與家人商量後，家人建議她在「防騙視伏器」查核該平台網址，結果顯示網址為「高危有伏」。

譚小姐表示，因為自己本身都做了三四年網上購物生意，對方提到入會費、上架費等，聽起來都很合理，所以沒想過自己會遇到騙子，若有安裝「防騙視伏App」便不會受騙了。

AI「換臉」呢識別系統 案件全球年增七倍

特稿

警方網絡安全及科技罪案調查科署理高級警司陳純青日前表示，本港科技罪案錄得明顯升幅，去年有34,112宗，佔整體罪案近四成，較前年上升五成，涉及損失接近55億元。他提醒市民，涉及人工智能(AI)的新型科技罪案亦逐漸出現，分分鐘殺埋身。

陳純青解釋，AI減少了詐騙和勒索等網絡犯罪活動中的人工參與需求，大大降低了犯罪成本及時間，人手上的縮減亦降低了犯罪團夥暴露的風險，令新型AI行騙殺埋身。此外，AI更可被不法之徒用作進行深度偽造，包括以音訊和視訊假冒他人、散布虛假資訊及製作網站或聊天機械

人以進行詐騙。根據一間國際身份驗證公司的調查報告，去年全球利用AI「換臉」程式騙取人臉識別系統的案件數目增加了七倍。

AI亦可被用於創建複雜且適應性強的惡意軟件，當中包括可根據環境自我變形的惡意軟件。不法分子亦可以利用AI編寫虛假資訊和假新聞，以達至種種非法目的。假消息可透過社交媒體快速傳播，使讀者形成偏見，嚴重可導致社會走向兩極化。

警方認為，有必要提供可靠途徑讓市民進行事實查證(即fact check)，以減低公眾墮入騙局的機會。

◆香港文匯報記者 蕭景源

港男深圳墮海 漂流20小時西貢上岸

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一名從事電腦工作的香港男子，前日在深圳鹽田海面玩俗稱「直立板」的站立式獨木舟期間，疑意外墮海無法划回上岸，筋疲力盡下，惟有隨水漂流。事隔近20小時，事主竟漂流超過15公里在西貢高流灣自行上岸報警，僅告胃痛、嘴腫、下巴及雙膝擦傷，送往將軍澳醫院治理後，初步並無大礙，警方正對其意外作進一步檢查。

上演「大海漂流記」大難不死的男子姓張(59歲)，報稱任職電腦管理員，居住黃大仙區。他獲送醫院時全程清醒，經初步檢查，身體無大礙，但仍需留醫觀察。

另外，由於他被發現時身上無身份證明文件，其家人要到醫院協助確認身份。

疑體力透支隨水漂流

據悉，事發前日下午，張在深圳鹽田至梅沙一帶海面玩水上直立板期間，疑意外墮海無力划回岸邊，隨水漂流。無奈之下於下午約4時致電深圳海警報案求助，又透過微信發送訊息告知同在深圳的妻子，其後便失去聯絡。深圳海警接報後即展開搜索，惜無發現，亦不排除事主漂流到香港水域，遂在



▲玩直立板。港男從深圳鹽田漂流到西貢高流灣，據網上地圖顯示距離約15公里。
網上圖片 網上截圖



下午6時52分通報香港警方。香港水警隨後奉召由晚上7時左右開始通宵在大鵬灣一帶搜索，惜至天光仍無發現。

至昨日上午11時52分，警方突然接獲張報警，聲稱自己已在西貢高流灣上岸，並向居民借用電話求助。警方隨即派員到場，證實事主除胃痛、嘴腫、下巴及雙膝擦傷外，並無大礙，遂用水警輪將他送到黃石碼頭，

再由救護車轉送將軍澳醫院治理。

香港衝浪及直立板總會主席吳宇豐指出，若航海經驗不夠，應在岸邊活動，一旦有事亦能很快返回岸邊。另外，一些意外的發生，是因高估了自己的能力而低估了大自然的力量。他提醒市民，在進行水上活動時，切勿單獨出海，一旦遇上大風或大湧浪，更不應下水。

遊艇起火波及鄰船 消防射水救一犬



◆現場起火船隻一度火光熊熊。網上圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)將軍澳發生火燒連環船意外。一艘停泊在海濱公園行人天橋對開海面的遊艇，昨日凌晨突然起火波及旁邊另一艘中式遊艇，濃煙直捲半空。消防人員到場動用3條喉迅將火救熄，並在其中一艘遊艇上救出一隻狗，事件中無人受傷，惟首先起火的遊艇其後沉沒，消防及警方正調查起火原因。

昨日凌晨4時26分，警方接獲途人報案，指在將軍澳海濱公園行人及單車徑天橋對開海面，有一艘6米長的遊艇冒煙起火，鄰近一艘15米長的中式遊艇亦被波及。消防員趕抵即在橋面拖喉向下射水撲救，又出動滅火輪在海面射水。其間人員在當一艘遊艇上救出一隻狗，交由愛護動物協會帶走檢查。

火警至清晨約6時06分救熄，無人受傷，但不久首先起火的遊艇疑焚毀嚴重，入水沉沒，另被波及的中式遊艇則告右邊船頭及船身嚴重熏黑。現場所見附近水道雜亂停泊近百艘船隻，幸消防員及時將火勢控制，否則或有更多船隻被波及。消防及警方正調查事件，消防蛙人事後亦奉召到場搜索，證實沉沒遊艇上無人被困。